

消费日报

A

版 ■ 国务院国有资产监督管理委员会举办 中国轻工业联合会主管主办 ■ 国内统一连续出版物号 CN 11-0057 ■ 代号 81-9 ■ 广告经营许可证:京丰工商广字第0054号

工信部公示首批中国消费名品名单 多家轻工企业上榜

本报讯 (记者 解 磊)日前,工业和信息化部公示首批中国消费名品名单,名单包括93家企业品牌和43个区域品牌。记者注意到,93家企业品牌分别涉及食品行业、轻工行业、纺织行业和医药行业,其中,轻工行业企业品牌数量为28个、食品行业企业品牌数量为38个。

据了解,该名单将轻工行业和食品行业的企业品牌又分为“历史经典”和“时代优品”,前者包括贵州茅台、五粮液、泸州老窖、老凤祥等,后者包括海尔、雅迪、伊利、蒙牛、农夫山泉、青岛啤酒等。

此外,在43个区域品牌中,轻工和食品类近40个,包括景德镇陶瓷、镇江香醋、西湖龙井、柳州螺蛳粉、涪陵榨菜、兰州牛肉拉面等具有全国影响力区域品牌。记者统计发现,这次公示的首批中国消费名品名单中酒类企业品牌共计18个,覆盖白酒、啤酒、黄酒、葡萄酒四大品类。在品牌声量上,全国性头部品牌和区域性知名品牌均有所体现。

工信部此前曾公告称,建立消费品牌评价机制,组织有关单位从产品创新力、市场竞争力、品牌影响力、文化赋能力等方面开展价值评价,分级

打造中国消费名品方阵,分批向社会各界、海内外市场推介名品优品。对中国消费名品强化政策支持,充分发挥各类政府引导基金和国家产融合合作平台作用,引导金融资源精准对接名品企业融资需求,对中国消费名品方阵承载区域、重点企业提供支持。

“中国消费名品名单的公布对经济、行业和消费者都有多方面的积极影响。”中国财政科学研究院高级研究员刘奇超告诉记者,除了可以提升品牌价值和市场竞争力、促进消费升级、推动产业升级和创新、增强国际竞争力、增强消费者信心外,对推动区域经济发展

2025年2月27日
星期四
总第8883期
第5942期
今日8版

去年市场监管部门查处涉企违规收费案件三千余件

本报讯 据央视新闻报道,2024年,市场监管总局深入开展涉企违规收费专项整治,全年各级市场监管部门共立案查处涉企违规收费案件3042件,退还违规收费13.62亿元,经营主体获得感进一步增强。(辛文)

行业动态

2024年累计出口各类果蔬罐头285.07万吨

我国果蔬罐头国际市场地位稳定

本报讯 (记者 闫 利)罐头行业是我国传统的出口产业,罐头产品也是目前食品工业重要的出口产品。从大家熟知的桃罐头、橘子罐头到蘑菇罐头、竹笋罐头,在“万物皆可入罐”的背景下,我国果蔬罐头行业在政策支持、技术创新和市场需求的共同推动下,正朝着高质量、多元化方向发展。

日前,记者从中国罐头工业协会获悉,根据海关数据,2024年我国果蔬罐头出口金额合计38.59亿美元,同比下降21.42%。其中,水果罐头出口总额11.79亿美元,同比略微增长0.49%;蔬菜罐头出口总额26.8亿美元,同比下降28.3%。对此,中国罐头工业协会表示,我国果蔬罐头产品在国际市场出现的

2.52%。中国罐头工业协会理事长刘有干表示,2024年我国果蔬罐头行业面对复杂多变的市场环境,成本上涨的压力,以及错综复杂的国际环境,果蔬罐头产品出口总量依旧居历史较高位,总体来看我国果蔬罐头产品在国际市场地位非常稳定,难以被其他国家轻易取代。

根据海关数据,2024年我国果蔬罐头出口金额合计38.59亿美元,同比下降21.42%。其中,水果罐头出口总额11.79亿美元,同比略微增长0.49%;蔬菜罐头出口总额26.8亿美元,同比下降28.3%。对此,中国罐头工业协会表示,我国果蔬罐头产品在国际市场出现的

价格波动居于正常区间,出口产品价格波动受到国际市场需求、生产成本以及国内企业竞争等因素影响。长远来看,国内罐头企业在不断提升生产效率、改善生产设备。随着产品品质以及安全性的不断提升,我国果蔬罐头产品较国际同类产品的相对价格会随着质量的提升而水涨船高。

在国际市场表现稳定的情况下,我国果蔬罐头行业内销市场逐渐趋于良性竞争,不再单纯以价格为主要竞争因素,而是更注重产品能否满足消费者的个性化需求。

中国罐头工业协会介绍,在创新方面,果蔬罐头产品更加注重包装的美观

性及易开启,小包装罐头在行业内得到了较好的推广。在应用场景方面,蔬菜罐头以其良好的储存性和安全性,在餐饮后厨中出现的频率不断增加,番茄、竹笋、玉米等罐头产品的内需市场较为亮眼。在品牌建设和营销推广方面,越来越多的企业通过线上线下多种渠道之间的相互补充,逐渐开拓市场,提升品牌的知名度和美誉度。

“事实上,在果蔬罐头内销市场中,企业之间的竞争一直存在,但近年来单纯的价格竞争现象有所淡化,行业在质量、包装、营销方式、口感、内容物创新等方面开启了多元化竞争模式。”刘有干表示,随着越来越多的企业根据市场需求调整产品结构,开发特色产品,行业形成了差异化竞争,避免了单纯的价格战,市场竞争更加良性。我国果蔬罐头行业正以市场为导向持续创新产品,努力发掘行业新质生产力,力求实现突破与转型。

政策解读

引导企业环保化、规范化拆解

两部门发布通知明确废弃电器处理专项资金申请标准

近日,财政部、生态环境部发布《关于废弃电器电子产品处理专项资金申请企业标准和条件的通知》(以下简称《通知》),明确纳入资金支持范围的企业标准和所需条件,引导企业环保化、规范化拆解。

随着家电行业进入存量时代,换新需求成为主要需求,废旧家电保有量逐年升高。过去一年,以旧换新政策带动了家电消费的快速增长,而淘汰下来的废旧家电数量也在快速增长。商务部重点联系企业数据显示,2024年废旧家电回收量同比增长14.83%。供销合作总社家电拆解企业数据显示,2024年规范拆解废旧家电数量同比增长20%。

2024年1月,财政部等四部门发布《关于停征废弃电器电子产品处理

基金有关事项的公告》。国家决定,对废弃电器电子产品处理基金制度进行改革,改由中央财政设立专项资金。在此基础上,2024年9月,财政部、生态环境部发布《废弃电器电子产品处理专项资金管理办法》,明确设立废弃电器电子产品处理专项资金,对资金支持范围、分配和使用管理等作出明确规定。

2024年11月,财政部下达2024年废弃电器电子产品处理专项资金预算达到75亿元。2025年1月,国家发改委相关负责人在国务院政策例行吹风会上表示,2025年继续安排专项资金支持废旧家电回收处理,促进行业健康发展。

作为《废弃电器电子产品处理专项资金管理办法》的配套文件,此次《关于废弃电器电子产品处理专项资金申请企业标准和条件的通知》的发布,将让专项资金的使用更清晰明确,促进行业健康发展。

明确申请标准和条件 助力以旧换新活动走深走实

《通知》中对于申请专项资金的企业标准和条件做了4点明确的要求,尤其要关注的是对于废弃电器电子产品规范回收处理数量要求。《通知》中规定,2025年申请专项资金的,上一年度废弃电视机、电冰箱、洗衣机、空调调节器、微型计算机等五类废弃电器电子产品规范回收处理总量不少于10万台(套)。回收处理的废弃电器电子

产品的种类及数量,按照《废弃电器电子产品拆解处理情况审核工作指南(2019年版)》审核确认。

2026年及以后申请专项资金的,位于西部地区的企业上一年度上述五类废弃电器电子产品规范回收处理总量不少于60万台(套),位于其他地区的企业上一年度上述五类废弃电器电子产品规范回收处理总量不少于80万台(套)。2025年1月1日以后回收处理的废弃电器电子产品种类及数量,按照《废弃电器电子产品回收处理情况审核工作指南》最新版本审核确认。

这意味着,对于申请专项资金企业的回收处理能力要求是逐渐提高的。《通知》中还提到,在上述标准和条件的基础上,各省(区、市)可根据本地区实际情况提出更严格的申请要求。

该《通知》的发布不仅为接下来各地区执行相关政策明确了方向,同时进一步完善了我国废旧家电回收处置流程。在各地家电以旧换新活动不断扩围的当下,废旧家电的妥善处理也能让换新和回收的链路真正融合,进一步激发消费活力。

(中国家电网)

本报新闻职业道德监督岗

电话:(010)67605335 67606237
邮箱:xfbjw@163.com

图片新闻

江苏南京桠溪街道荆山村:

竹笋收获季 市场供应忙



2月21日,江苏省南京市高淳区桠溪街道荆山村的早园竹生产基地里,笋农正忙着采收竹笋,供应市场。当前正值竹笋收获时节,当地通过稻壳覆盖竹地的保温技术培育的早园竹迎来丰收,竹笋平均亩产达2000公斤。

图为笋农采收竹笋。

本报记者 魏 静 □ 高晓平 孔力娟



快来扫描我吧!



消费日报微信公众平台

《消费日报》搜狐新闻客户端订阅流程:

步骤一:扫码下载搜狐新闻客户端
步骤二:打开应用点击上方“订阅”
步骤三:选择“添加订阅”后搜索“消费日报”
步骤四:点击右上角“+关注”即可